

老師親自上陣 學生針灸練手

在廣州市荔灣區中醫醫院門口，總會碰到雙手環抱着大包中藥藥材的老街坊熟客步出。醫院內的門板，也採用雕花格木，古色古香的設計滲透出濃濃的傳統底蘊。今年暑假，就讀於廣州中醫藥大學的香港學生羅群鳳和李靄寧便在這裏開啟實習生活。相比起其他傳統「坐辦公室」的工作來說，在中醫院實習有什麼特別？記者跟隨這些香港中醫實習生，來一探究竟。

在針灸康復科裏，跟隨帶教老師實習的羅群鳳身披白大褂，手裏捏着纖細的銀針，專注地準備給病人進行針灸。在記者跟訪的這天，被針灸的「病人」有點特別，他是針灸康復科的出診醫



▲港生李靄寧在幫患者取報告結果。 記者盧靜怡攝

生劉玉峰，亦是羅群鳳的帶教老師。他平躺在推拿床上，讓學生在自己身上試針，檢驗平日的學習成果。「帶教老師對學生非常真誠地傳授臨床應用的知識，也對我們非常信任，在這裏實習收穫非常豐富。」羅群鳳感恩地說。



▲在中醫醫院的藥房裏，工作人員在忙碌地抓藥。 記者盧靜怡攝

收穫：

和病人之間面對面的溝通，是在學校無法學習到的。



實習生小檔案

姓名：李靄寧

學校：廣州中醫藥大學

實習公司：廣州市荔灣區中醫醫院

「學做一名敬業的醫生」

每天早上八點，羅群鳳提前十多分鐘抵達荔灣中醫醫院診室做準備。羅群鳳進入針灸康復門診後，會主動整理好推拿床和被單，同時打開做針灸時要開着的「神燈」預熱。「其實針灸『神燈』是業內約定俗成的稱呼，神燈是一種能發熱的理療儀。雖然不能發光，但因其外觀上和燈有些相似，所以我們都叫『神燈』。」

羅群鳳表示，之所以在行針的過程中要配合使用「神燈」，因為針灸治療的優勢就在於通過對穴位的刺激來達到通經活絡、理氣化滯的療效，而在行針的

過程中，「神燈」所發出的熱氣正好可以順利通過針灸針這個「媒介」。「老師出診的時候，我會在旁邊學習，了解如何接診、治療病人，了解問診和治療的技巧，有時也會幫助病人出針。」羅群鳳說。

羅群鳳的夢想是希望未來能開設一家中醫診所。如今的她正默默為夢想而努力，計劃未來會繼續報考廣州中醫藥大學的研究生。「這裏學習氛圍非常濃厚，在校內常遇到同學仔拿着書本在溫習。我希望自己在針灸方面的技術能更成熟一些。」同學李靄寧笑言，自己未來一定會繼續走中醫道路。「我希望畢業後會留在內地考研，未來也會回香港考執業試。我希望自己能成為一個敬業的醫生。」

香港中醫發展情況：

香港註冊中醫人數：共有7912名，27名有限制註冊中醫及2498名表列中醫。
(截至2021年2月28日)

香港首家中醫醫院：預計將於2025年落成；共有70間診症室和45間治療室，設有400張病床，包括250張住院病床和90張日間病床，預計每年門診診症量約31萬人次。

由香港醫管局管理的地區中醫診所：18間

就業薪酬：醫院管理局三方協作「中醫診所暨教研中心」為例，中醫師入職起薪約為港幣2.4萬到2.7萬元之間（2020年公開數據）